

温州市科学技术局文件

温科提复〔2023〕95号

关于市政协十二届二次会议第104号提案的 答复函

周国忠委员：

您在市政协十二届二次会议期间所提的《关于提升企业技术创新能力的提案》（政协提案104号）收悉，经会同会办单位调查研究，现答复如下：

提案中提出鼓励高层次人才向企业集聚、鼓励企业采取多种模式提升技术创新能力、完善政府的公共服务体系和相关制度、培育企业技术创新和知识管理能力等建议，代表所提的建议很有针对性，我局对此深表赞同。近年来，我市高度重视企业创新能力的发展。一是科技企业培育成效显著。实施科技企业“双倍增”

计划，2022年新认定高新技术企业763家、累计超3700家，新认定省科技型中小企业2159家、累计超1.4万家。省激光智能装备技术创新中心获省政府批准建设，新认定省级企业研发中心80家、省级企业研究院14家、省级重点企业研究院3家。二是技术攻关成果迭出。探索企业科技创新攻关“揭榜挂帅”机制，立项省“尖兵”“领雁”项目20项、软科学项目2项、中央引导地方科技发展资金项目10项；7项重大科技攻关项目纳入“揭榜挂帅全球引才”试点；27项科技成果获省级科技奖，技术合同交易额居全省前列。三是人才引育体系不断完善。围绕高层次人才引育，推出人才新政40条、科技创新30条，构建了从人才招引、培育、孵化、产业化到保障的全面覆盖的政策体系。四是企业人才职称政策突破。出台《温州市职称评审管理实施细则（试行）》（温人社发〔2020〕135号），在省相关文件基础上，增加“对总部及社保缴纳均在外地市，但在我市设立的分支机构工作，或总部在我市，社保缴纳和工作均在外地市分支机构的非公有制企业人才，经总部同意后可在我市申报职称评审”这一规定，这项政策突破，有效解决了我市大批企业人才职称评审渠道困难问题。

下一步，我们将结合您的建议，重点做好以下几个方面的工作，持续提升全市企业技术创新能力。

一是强化企业创新能力提升。要提升企业家创新能力。积极会同市相关部门，利用“亲清政商学堂”“青蓝新学”等平台，以及专项学习培训、“双百双千”科技企业服务等方式，加大对企业家

创新发展理念的学习提升，坚定做大做强产业信心。要加大企业培育力度。实施科技企业新“双倍增”行动、科技企业“双迈进”计划，继续构建“孵化一批、培育一批、认定一批”的科技企业培育体系，推动更多中小企业申报创建高新技术企业、省级科技型中小企业。要提升自主创新能力。鼓励企业加大关键核心技术攻关，引导企业加强研发投入和研发机构建设，加强分类培训和精准服务，强化企业创新主体地位，加大市级研发机构备案力度，优选建立省级企业研发机构培育库，切实提升中小企业自主创新能力。

二是强化企业人才引进和培养。要加大企业引才支持力度。迭代升级“人才新政 40 条”4.0 版，大力实施工程师“瓯越引擎计划”。鼓励支持国有企业、民营企业高薪引育工程师、程序员和设计师，坚持不唯学历唯能力、不唯职称唯贡献，坚持行业公认、支撑重点产业发展，对报税年薪超过 10 万元且技术贡献明显的，经评定后授予市“卓越工程师”称号，给予 E 类人才待遇，按每人 10 万元的标准给予民营企业引才奖励。要拓宽企业引才渠道。积极探索“政府 + 人才 + 机构 + 大数据平台”四维引才新模式，精心组建温州市“以才引才”服务联盟，不断推进海内外人才联络站（工作站）建设，持续深化与国内外知名中介机构的战略合作，谋划开展第二届温州人才日（人才周）暨“院士温州行”“来温州·创未来”全球精英创新创业大赛等大型引才活动，搭建起企业与海内外人才的沟通桥梁。

三是强化企业创新主体作用。要加大关键核心技术攻关。全力支持企业开展关键核心技术难题梳理，借助“浙里关键核心技术攻关应用”平台，滚动征集企业“四张清单”、“核心关键技术攻关需求表”，持续迭代升级市重大科技创新攻关项目榜单，以科技赋能支持中小企业创新发展。要加强创新联合体建设。持续实施《温州市创新联合体建设三年行动计划（2022-2024年）》，做好创新联合体项目指导申报工作，鼓励创新能力突出的行业龙头企业协同产业链上下游企业、高校院所等创新资源组建任务型、体系化攻坚关键核心技术的创新联盟，进一步扶持中小企业创新发展。要加强产业链链长建设。持续推进《温州市实施产业链链长制“十个一”机制方案》，围绕“5+5+N”产业集群培育，遴选系统集成能力强、创新能力突出、产业链拉动作用大的“链主”企业，集聚产业链上下游配套企业，实现企业抱团发展，促进行业培育壮大。

四是创新企业人才评价机制。要继续开展职称社会化评价。探索专门面向企业人才成长的职称社会化评价机制建设，开展温州市特色支柱产业（专业）拓展职称社会化评价改革，将相关专业的职称评审职能委托给各相关龙头行业协会、商会，并针对企业人才特点不断完善评价条件，进一步破除三唯，突出业绩、能力、贡献导向。提升我市企业人才的技术水平和整体素质，为我市经济发展提供了强力人才支撑。要继续推动技能人才参加职称评审。继续落实《关于高技能人才参评工程技术领域职称工作的

实施意见》，解决我市企业技术人员以技能型人才居多，受学历、资历等条件限制难以评定相应职称的情况。将高技能人才纳入相关工程技术领域职称评审范围，明确申报条件和要求，进一步提升了企业技能人才的职业发展空间。

最后，感谢您对温州科技工作的支持。

联系人：刘焕斌，联系方式：88962078，13750908558

温州市科学技术局

2023年6月26日

抄送：市府办，市政协提案委

温州市科学技术局办公室

2023年6月26日印发
